5月18日---常识判断
1 、 （单选题） 用水银体温计依次给甲、乙、丙三人测量体温时，一直没有甩体温计。已知测量甲的体温时读数为37.8℃，乙、丙的实际体温分别为37.6℃和38℃，那么在测量乙、丙的体温时，体温计的读数分别是：
A.37.8℃和37.8℃
B.37.6℃和38℃
C.37.8℃和38℃
D.0℃和0℃
正确答案：C
本题考查体温计相关知识并选错误项。在不甩体温计的条件下，水银柱不能自动回到球泡内，将停留在原读数位置，不能对低于这一读数的温度予以显示，但能够对高于这一读数的温度予以显示。根据题干，当体温计被用于测量乙的体温前，水银柱位于37.8℃的读数位置，而乙的实际体温低于这一数值，丙的实际体温高于这一数值。故乙、丙体温测量读数分别为37.8℃、38℃。
水银体温计工作原理：体温表的构造很特殊，在玻璃泡和细管相接的地方，有一段很细的缩口。当体温表离开人体后，水银变冷收缩，水银柱就在缩口处断开，上面的水银退不回来，所以体温表离开人体后还能继续显示人的体温度。因此，用体温计之前必须甩，目的是让水银退下在缩口处与玻璃泡内的水银接通。
2 、 （不定项） 对下列成语的理解，正确的是：
A.“劳燕分飞”中的“劳燕”是指勤劳的燕子
B.“七月流火”中的“流火”是指天气热得像着火
C.“不负众望”与“不孚众望”的意思相同
D.“誉满杏林”可以用来称赞医生医术高明
正确答案：D
“杏林”是中医学界的代称。东汉末年有位名医叫董奉，常年为人治病，却不接受别人的报酬。对于得重病的人，他给治好了，就让病人种植五棵杏树；病情不重的人，他给治好了，就要病人种植一颗杏树。这样十几年以后，杏树就有十多万棵了。根据董奉的传说，人们用“杏林”称颂医生。医界中人往往以“杏林中人”自居。故“誉满杏林”用来称赞医生医术高明是正确的，D项符合题意。
A项：“劳”指伯劳鸟，“燕”指燕子，两种都是鸟类；“分飞”指一只往这边飞，另一只往那边飞（不可写作“纷飞”），是“分开”“分手”的“分”，所以“劳燕分飞”比喻人的别离。A选项中认为“劳燕”是指勤劳的燕子是错误的。故A项不符合题意。
B项：“七月”，指今天农历的七月，大致相当于公历的八月。“流”， 指移动，落下。“火”不是指像火一般的天气，而是指大火星（不是太阳系八大行星中的火星）。它是天蝎座里最亮的一颗星，发出火红色的光亮，因此古代称之为“大火”星，又叫心宿二。“七月流火”意思是农历七月份天气开始转凉了。所以B项认为“流火”是指天气热得像着火，说法错误，不符合题意。
C项：“不负众望”意为“不辜负大家的期望”，比如“猴哥在比赛中不负众望，取得了优异成绩”。“不孚众望”中的“孚”是“使……信服”的意思，此成语意思是“不能使大家信服”，比如“这次选举，本来他是最有希望的，但由于他近来的所作所为不孚众望，结果落选了”。因此，C项认为这两个成语意思相同的观点是错误的，故C项不符合题意。
3 、 （单选题） 党的十九大报告指出，建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在（  ）上，把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。
A.国有经济
B.实体经济
C.公有制经济
D.国民经济
正确答案：B
实体经济，指一个国家生产的商品价值总量。它是人通过思想使用工具在地球上创造的经济，包括物质的、精神的产品和服务的生产、流通等经济活动。实体经济始终是人类社会赖以生存和发展的基础。习近平同志在党的十九大报告第五部分“贯彻新发展理念，建设现代化经济体系”中指出：“建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。”故B项说法正确。
A项：国有经济是指生产资料归国家所有的一种经济类型，是社会主义公有制经济的重要成分。国有经济又称全民所有制经济，是国民经济的主导力量。
C项：公有制经济是指生产资料归劳动者共同占有的经济形式，它是由国有经济、集体经济以及混合所有制经济中的国有成分和集体成分。在社会主义初级阶段多种经济共同发展的格局中，公有制经济占据主体地位，其中全民所有制经济发挥主导作用。
D项：国民经济是指一个现代国家范围内各社会生产部门、流通部门和其他经济部门所构成的互相联系的总体。工业、农业、建筑业、运输业、邮电业、商业、对外贸易、服务业、城市公用事业等，都是国民经济的组成部分。
4 、 （单选题） 某单位组织员工观看反腐败题材的电影，并在观后进行讨论，这种管理方式属于：
A.现场控制
B.环境控制
C.预先控制
D.反馈控制
正确答案：C
前馈控制（预先控制）是在工作正式开始前对工作中可能产生的偏差进行预测和估计，并采取防范措施以保证计划和目标的实现。组织职员观看反腐题材的电影，对于预防腐败可以起到一定作用，这属于管理控制中的预先控制。
A项：现场控制是指在某项活动或者工作过程中，管理者在现场对正在进行的活动或行为给予必要的指导、监督，以保证活动和行为按照规定的程序和要求进行的管理活动。
B项：环境控制一般是指控制环境，包括治理职能和管理职能，以及治理层和管理层对内部控制及其重要性的态度、认识和措施。
D项：反馈控制是指管理人员分析以前工作的执行结果，将它与控制标准相比较，发现偏差所在并找出原因，拟定纠正措施以防止偏差发展或继续存在。
5 、 （单选题） 我国首颗人造绕月探测卫星（  ）在累计飞行494天后，于北京时间2009年3月1日16时13分10秒成功落在月球的丰富海区域。
A.“嫦娥一号”
B.“长征二号”
C.“长征三号”
D.“神舟七号”
正确答案：A
2007年“嫦娥一号”绕月探测卫星发射成功，圆满实现工程目标和科学目标后，于2009年3月1日完成任务，准确落入月表指定区域，成功完成硬着陆。
B项：“长征二号”是中国研发的长征系列运载火箭之一，用于发射高度在500km以下的近地轨道卫星和其它航天器。1975年11月成功将中国第一颗返回式卫星送入预定轨道。
C项：“长征三号”是在长征二号的基础上发展起来的三级运载火箭，主要承担高轨道的发射任务。1990年4月首次成功地将美国制造的亚洲1号卫星送入地球同步转移轨道，标志着我国航天开始进入国际航天发射市场。
D项：“神舟七号”是我国第三个载人航天飞船，于2008年9月从酒泉卫星发射中心发射升空，载有三名宇航员分别为翟志刚（指令长）、刘伯明和景海鹏。它是我国首次进行出舱作业的飞船，实现了中国历史上第一次的太空漫步。
6 、 （单选题） 在中国古代法律传统中，关于“礼”与“法”在社会治理中的关系，下列说法正确的是：
A.礼法结合，礼主法辅，法为礼的重要实施手段
B.礼法结合，法主礼辅，礼为法的实施提供道德基础
C.礼法并重，两种社会规范分别从不同方面调整社会关系
D.礼法并重，将所有法律规范道德化，将所有道德规范法律化
正确答案：A
西周时期，礼法浑然一体，周礼包含着法和刑的内容，此时的法仅作为礼制体系的一个组成部分。春秋战国至秦时期，礼乐崩坏，法治迅速确立并得到发展，法脱离礼制体系，成为独立的社会规范系统。战国末年，荀子开创了礼法结合的思想潮流，汉儒主张“礼法结合，德主刑辅”，以引经注律、经义决狱的方式将礼的精神和内容融入法家所拟定的法律里，开启了法律儒家化的进程。这个过程经过魏晋八议入律、服制定罪，以及南北朝时期的官当、存养、十恶入律，至唐律“一准乎礼”而告完成。此后，经宋迄明清，中国古代法律就基本定型于“德礼为本、刑罚为用”的正统体制，在近代以前就再没发生全局性的重大变化。可见在中国古代法律传统中，“礼”与“法”在社会治理中的关系是礼法结合，礼主法辅，法是事后惩罚，是礼的重要实施手段。
7 、 （单选题） 下列选项中，不属于洋流形成原因的是：
A.地转偏向力
B.太阳辐射
C.大气运动
D.磁偏角
正确答案：D
洋流是指海水按一定途径有规律地从一个海区向另一个海区流动的现象。磁偏角是磁针静止时所指的北方与正北方的夹角，磁偏角可以用来辨认方向，与洋流形成无关。
A项：地转偏向力是由于地球自转而使地球表面运动物体受到与其运动方向相垂直的力，是一种惯性力。地转偏向力可以改变运动物体的方向，它对季风环流、洋流运动方向等有着明显的影响。
B项：风是由空气流动引起的一种自然现象，它是由太阳辐射热引起的。而引起洋流运动的因素主要动力是风。故太阳辐射会间接影响洋流的形成。
C项：大气运动会形成风，风是洋流运动的主要动力，故大气运动会间接影响到洋流的形成。
8 、 （单选题） 氯乙烷在常温常压下是气体，平时储存在压强较高的金属罐中。医护人员在对突然受伤的运动员实施急救时，常常会对着受伤部位喷氯乙烷雾状药剂，使受伤部位迅速降温并冷冻，神经被麻痹，疼痛感得以缓解。下列关于氯乙烷的说法正确的是：
A.在金属罐中，氯乙烷一般处于液体状态
B.氯乙烷的沸点比水高
C.从气体变成液体过程中，氯乙烷会吸收大量的热量
D.氯乙烷能使神经麻痹的原因是它含有使神经麻醉的药物成分
正确答案：A
氯乙烷（C2H5Cl）在常温常压下是气体。但是储存在压强较高的金属罐中后，由于罐中压强较高，气温低，氯乙烷气体进入金属罐中遇冷会液化，液化后便成了液态，所以金属罐中的氯乙烷是液体。而且这样安全性高、运输和储存方便。
B项：水的沸点在标准大气压下是100℃，而氯乙烷的沸点只有12.3℃，所以氯乙烷的沸点比水低。故B项错误。
C项：氯乙烷在喷出来的一刹那，压强骤降，且由于接触到温暖的皮肤，氯乙烷立刻变成了气体。物质从液体变成气体，是一个吸热的过程。故C项错误。
D项：由液体变成气体的氯乙烷从运动员受伤部位的皮肤上吸收了大量热量，就能使受伤部位像被一下子冰冻了一样，喷于皮肤时能造成局部低温（约-20℃）引起骤冷而失去痛觉，广泛应用于小手术局部麻醉。并非本身含有麻醉的药物成分，故D项错误。
9 、 （单选题） 首趟中国•乌鲁木齐—（    ）铁海联运班列从中欧班列乌鲁木齐集结中心（简称集结中心）驶出，这趟班列也是集结中心自2016年5月26日投运以来，开行的第1000列中欧班列。随着这条新线路的启用，新疆开行的中欧班列线路增加至19条，通达中亚及欧洲17个国家的24个城市。
A.意大利•那不勒斯
B.哈萨克斯坦•阿斯塔纳
C.比利时•安特卫普
D.俄罗斯•莫斯科
正确答案：A
中国•乌鲁木齐—意大利•那不勒斯铁海联运班列是乌鲁木齐集结中心自2016年5月26日投入运营以来开行的第1000列，也是首趟发往那不勒斯的中欧班列。
中国•乌鲁木齐—意大利•那不勒斯铁海联运班列，于2018年2月26日11时30分从中欧班列乌鲁木齐集结中心驶出，这趟列车通过“铁运+海运”两种运输模式的多次转换，比以往运输时间缩短10天左右。班列的开行，为我国与亚欧国家互通往来提供了又一条高效、便捷的物流运输新通道。随着这条新线路的启用，新疆开行的中欧班列线路增加至19条，通达中亚及欧洲17个国家的24个城市。
10 、 （单选题） 如图所示的是哪种典型地貌：
[image: IMG_256]   
A.风蚀地貌
B.冰川地貌
C.丹霞地貌
D.喀斯特地貌
正确答案：A
观察图片，会发现图中地貌处在比较干旱的地区，属于雅丹地貌，雅丹地貌是风蚀地貌的一种，主要分布于我国西北部的戈壁地区，由于常年的风力吹蚀和磨蚀作用，会在地表面形成非常独特的土墩，其典型代表为准噶尔盆地的魔鬼城。
B项：冰川地貌是由冰川作用形成的地表形态，属于气候地貌范畴。其典型代表为青藏高原。
C项：丹霞地貌主要是红色砂岩受流水的侵蚀作用形成的。其典型代表为福建武夷山、广东丹霞山等。
D项：喀斯特地貌是具有溶蚀力的水对可溶性岩石（大多为石灰岩）进行溶蚀作用等而形成的地表和地下形态的总称，又称岩溶地貌。其典型代表为四川九寨沟、桂林山水等。
11 、 （单选题） 下列做法在日常生活中可行的是：
A.医用酒精和工业酒精的主要成分相同，都可用于伤口消毒
B.由于淀粉有遇碘变蓝的特性，可利用淀粉检验加碘食盐的真假
C.喝牛奶、豆浆等富含蛋白质的食品可有效缓解重金属中毒现象
D.低血糖症状出现时，吃馒头要比喝葡萄糖水见效快
正确答案：C
重金属离子会使人中毒。但重金属离子与蛋白质结合后就不能再与其它蛋白质结合，因为该反应是不可逆的，所以一旦重金属中毒，用牛奶、豆奶或鸡蛋这些含大量蛋白质的物质来与重金属离子结合，从而使重金属离子尽量少的与人体功能蛋白结合，起到缓解重金属中毒的目的。
12 、 （单选题） 习近平总书记在党的十九大报告中指出：“（  ）是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，必须长期坚持、不断完善。”
A.人民代表大会制度
B.基层群众自治制度
C.政治协商制度
D.民族区域自治制度
正确答案：A
习近平总书记在党的十九大报告中指出：“人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，必须长期坚持、不断完善。”这一重要论断，不仅深刻阐述了党的领导与人民当家作主、依法治国的有机统一关系，也深刻揭示了坚持党的领导与完善人民代表大会制度的相互作用，必须把加强党的领导与支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力统一起来。
13 、 （单选题） 两千多年来，儒家思想之所以能够长盛不衰，主要是因为：
A.中国崇尚以德治国，儒家思想受统治阶级重视
B.中国是礼仪之邦，儒教思想集礼教之大成
C.儒家思想本身具有兼容和发展的特性
D.其他思想对儒家思想不构成威胁
正确答案：C
两汉时期董仲舒对儒学改造，适应专制主义中央集权的需要；宋明时期程颐、朱熹融合佛道思想，促进儒学发展为理学；儒家思想在历史沿革中呈现出博采众长、兼容并蓄的特点，这是儒家思想长盛不衰的根本原因。
A项：南朝时期、唐代佛教都比较盛行，儒家思想并非一直受到统治阶级重视。
B项：儒教是以孔子为先师，以儒学进行教化，倡导王道德治、尊王攘夷和上下秩序的国家宗教。礼教是指中国传统文化中的礼乐文化和礼仪教化。儒教思想集礼教之大成，但这并非儒家思想长盛不衰的原因。
D项：统治者在治理国家时不仅会使用儒家思想，通常也会采用法家等学派思想管理国家，因此儒家是在竞争中发展的。
14 、 （单选题） 根据《行政复议法》，在一般情况下，公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益的，可以自知道该具体行政行为之日起（  ）内提出行政复议申请；而行政复议机关应当自受理申请之日起（  ）内作出行政复议决定。
A.60日 60日
B.60日 30日
C.30日 30日
D.30日 60日
正确答案：A
[bookmark: _GoBack]根据《行政复议法》第9条规定，公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益的，可以自知道该具体行政行为之日起六十日内提出行政复议申请；但是法律规定的申请期限超过六十日的除外。因不可抗力或者其他正当理由耽误法定申请期限的，申请期限自障碍消除之日起继续计算。根据《行政复议法》第31条规定，行政复议机关应当自受理申请之日起六十日内作出行政复议决定；但是法律规定的行政复议期限少于六十日的除外。15 、 （单选题） “乳鸦啼散玉屏空，一枕新凉一扇风。睡起秋色无觅处，满阶梧桐月明中。”这首诗描述的是二十四节气中的：
A.秋分
B.白露
C.立秋
D.霜降
正确答案：C
题目的诗句出自于南宋诗人刘翰的作品《立秋》，这首诗的最大特点是写出了夏秋之交自然界的变化。有的变化是显而易见的，比如“满阶梧桐”，所谓“一叶落而知天下秋”。有的变化不是很显著，如首句通过声音能判断出是来自“乳鸦”，次句是写立秋夜扇的风特别凉爽。
A项：秋分是在立秋以后的节气，秋分主要表示太阳高度角的变化，而不是节气的开始。
B项：白露是秋季的第三个节气，反映的是水汽凝结，白露后气温逐渐下降。
D项：霜降是秋季的最后一个节气，霜降后天气渐冷开始有霜，表示冬天即将到来。
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